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Foaie bisericeascâ'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

coala noastră 
de Prof. Augustin Popa. 

Neamurile nu trăiesc şi nu se sting prin 
[forţa împrejurărilor externe. Cuprinsul lor su
fletesc de energii ideale constructive le susţine 
împotriva oricărei urgii, iar miasmele distrămă-
loare ale viţiitor le seacă vlaga vieţii în timpuri de 
mărire. Va birui poporul crescut în şcoala spi
ritului, cu suflet oţelit In jertfe şi moralitate, 
cu ochii de vultur înfipţi în văpaia înălţimilor, 
işi ie va măcina irezistibil neamul de soboli 
(plămădit în fabrica materiei, oricât de inge-
aioase ar fi metodele lui de-a scurma pămân
tul, oricât de orbitoare ar fi grămezile de aur, 
secase din adâncuri ca să se prefacă în bruşi 
de noroi şi plumburi ucigaşe. 

Sunt constatări principiare acestea, trim-
biţate de toată lumea până la plictiseală, pe 
cui va trebui să le înţelegem şi urmăm mai 
cu stăruinţă decât până acum, In tot cu
prinsul lor. 

In consecinţă, fiind biserica şi şcoala ca
nalele fireşti, cari duc apa vieţii ideale în mares 
sufletelor, ele trebuiesc socotite de primele şi 
cele mai importante instituţiuni în organismul 
neamului. Rolul lor faţă de toate celelalte în
tocmiri ale statului tste simplaminte acela al 
sufletului faţă de trup. Fireşte, ele nu au efecte 
palpabile fiiice, cari să doară ori să strige 
imediat, ci lucrează în lumea imponderabilelor 
ideale. De aceea în gospodăria statelor puţin 
Icuminţi, cari abia pot stinge, pe apucate, focul 
.mizeriilor zilnice şi a magaziiler aprinse de 
ticăloşii, ele au rol de cenuşotcă. Dacă ne 
gândim însă, că fiecare greşală săvârşită faţă 
de ele este o rană în sufletul nevăzut al nea
mului şi o crimă faţă de viitor — căci în 
lumea spiritului o greşeală se răsbună mai 

[amar, decât un şurub rău, uşor de suplinit, la 
'o maşină — va trebui să stăruim din tot sufletul 
ca statul nostru, cu gândul la viitor, să dea 

(Suprema grijă posibilă acestor instituţiuni. Nu-
Imai aşa se vor creşte viitorii cetăţeni einstiţi 
şi destoinici în toate slujbele şi stările sociale. 

Este limpede apoi, că izvorul comorilor 
ideale, cari alcătuiesc geniul şi vitalitatea unui 
neam, nu iese din nămolul murdar al acestei 

mml El ţisneşte din munţii de chilimbar ai 
veşniciei. Raiul este patria lui; credinţele eterne 
Işi murmură cântarea biruitoare în unda-i de 
imaragd. De aceea nu numai biserica, ci şi 
şcoala va trebui să aibă, la temelia şi pe 
frontul ei, simbolul de foc al spiritului, pecetea 
veşniciei, crucea lui Hristos. O şcoală fără re
ligie ori antireligioasă este şcoala materiei şi 
a morţii. 

Iată de ce nu se poate despărţi, cu nici un preţ, 
şcoala de biserică. Iată de ce, din vremi străbune, 
Înfrăţite au fost ele pe viaţă şi pe moarte. Una le 
iste patria; un gând le dă viaţă; servesc un singur 
scop. A le despărţi, înseamnă a despica în 
două sufletul generaţiilor cari se formează în 
ele. Educaţia ce o dau trebuie să fie unitară, 

armonici, senină; să crească suflete tari şi 
echilibrate. Ce spectacol trist, când dascălul şi 
preotul nu mai servesc la altarul aceloraşi 
credinţe, când sunt doi streini, doi năimiţi în 
satul căruia ar fi să-i fie părinţi! Ce zăpăceală 
va trebui să cuprindă pe bieţii noştri ţărani, 
clnd una le va spune preotul, alta dascălul! 
— Ar fi un desastru! 

Acesta este supremul motiv, care pretinde 
menţinerea şcolilor confesionale. In el se cu
prinde şi răspunsul la acel rezonament super
ficial şi înşelător: că şcoala confesională şi-a 
împlinit rostul în vremile de restrişte, când a 
salvat, sub paza ocrotitoare a bisericii, viaţa 
neamului, acum însă neamul întărit se face el 
protectorul mărinimos al şcoalei. S8 nu se uite, 
că naţionalismul nu este o virtute existentă 
prin sine şi că proba de foc pentru vitalitatea 
unui neam este mai mult vremea lui de mărire, 
decât jugul asupririlor. De aceea avem azi mai 
mare lipsă decât în trecut de comorile ideale 
şi morale crescute In plaiurile veşniciei, pentru 
o viaţă naţională sănătoasă, şi în consecinţă 
şcoala confesională este mai necesară azi de
cât în trecut. 

Dreptul la viaţă * acestei şcoli t! pro
clamă, de altfel, şi un şir întreg de alte motive. 

Şcoala confesională, zdrenţoasă şi hui
duită cum a fost, este o pagină de glorie In 
istoria noastră, ca şi jertfa supremă adusă de 
biserică pentru susţinerea ei. O mărturiseşte 
aceasta o lume. Cei câţiva duşmani cari In ea 
au crescut şi totuş astăzi o lovesc cu piciorul, 
sunt escepţii triste în sinul neamului nostru, 
mai recunoscător şi mai piu In totalitatea lui, 
decât să-şi poată înjura, ca un copil desmăţat, 
mama, pe motiv că a fost sclavă şi din truda 
ei amară nu i-a putut hărăzi palate şi comori. 
Neamul românesc nu va şutea deci răpi azi, 
peste voia bisericii, cea mai scumpă comoară 
a ei: şcoala tuturor străduinţelor şi jertfelor 
de veacuri. 

Focul veacurilor a dovedit, că biserica 
este un pedagog admirabil. De ce să nu utili-
sezi prin urmare forţele ei educative, mai ales 
tn vremile noastre de frământări grele, când şi 
cea mai mică energie constructivă trebuie cru
ţată şi folosită. 

Azi tot mai mult se conving oamenii, 
chiar şi în statele cari au făcut înainte de noi 
monopol din şcoală, c i în interesul şcoalei 
trebuie angajată şi grija particularilor In prima 
linie. De aceea se vorbeşte azi, chiar şi în 
Franţa radicalismului, ca să nu amintim Belgia 
şi Anglia, cu multă simpatie despre şcoala con
fesională, care înfăptuieşte admirabil acest 
gând. Şl la noi statul simte lipsa unor comi
tete şcolare lângă fiecare şcoală. 

Trecem prin vremuri de prefaceri. Spiritul 
veacului agitat tinde st distrugă tot ce amin
teşte trecutul. Este deci interes vital să sus
ţinem cu toate puterile instituţiunile bune cu 
tradiţii aşezate, cu alvii formate, pe cari le-au 
întemeiat cu jertfe părinţii. 

Celui ce crede mai mult în forjele morale 
decât In brutalitatea pumnului autocrat, aceste 

consideraţiuni vor trebui să-i de-a de gândit. 
In lumina lor numai se poate judeca just si
tuaţia nelămurită şi păgubitoare, In care oar-
beci azi ehestiunea şcolilor confesionale; din 
eie vor primi sentinţa pentru trecut şi direc
tiva pentru viitor factorii interesaţi în această 
problemă: biserica şi statul, dăscălimea şi 
poporul. 

P e n t r u p r e s a n o a s t r ă . Dintre hotă-
rîrile noului Sinod diecezan dela Gherla mai 
reţinem, pentru însemnătatea lor, şi următoa
rele părţi referitoare la presă, reproducându-Ie 
textual după foaia oficială a eparhiei. 

Hotărîrile acestea susţinute de păr. Dr. 
Titus Malaiu, care a făcut pe raportorul, se 
cuprind în următoarele 10 puncte: 1. Preo-
ţimea este datoare să sprijinească din convin
gere presa bună, dându-şi deplin seama de 
importanţa ce o are. 2. Toţi preoţii din die
ceza Gherlei vor sprijini societatea de editură 
„sf. Unire", fiind îndatoraţi să cumpere fiecare 
câte 10 acţiuni. 3. Fiecare preot să-desvoalte 
o acţiune ferventă, pentru câştigarea de abo
namente la siarele cu caracter adevărat creşti
nesc şi se prezinte un tabiou de numele şi 
numărul abonenţilor câştigaţi. 4. îndemnurile 
de sprijinire a presei să se facă în biserică 
în „zilele de presă" şi ia atari prilejuri 
să se facă şi colectă In favorul presei 
bune. 5. Se va organiza o societate zisă 
„Presa bună", care să se estindă pe teritorul 
diecezei. 6. Fiecare preot se va nizui să or-
ganiseze câte un serviciu de colportaj pentru 
distribuirea gazetelor bune, îndată la sosire. 
7. Este de dorit ca pentru cariera de redactor 
să se formeze oameni In străinătate. 6. Se 
vor lua măsuri ca din „Curierul creştin" sase 
creeze o revistă eu rubrici pentru toate spe
cialităţile ştiinţelor teologice, îngrijită de comi
tete de redacţie: bine organizate. 9. Este de 
dorit să se creeze o literatură frumoasă, în 
special lucrări dramatice, pentru popor şi ti
nerime, cu caracter religieso-moral. 10. Preo-
ţimea se va nizui, la sate şi oraşe, să înfiinţeze 
biblioteei prin biserici, cari să cuprindă toate 
broşurile de conţinut creştinesc, cari formează 
astăzi literatura neastră bisericească. Conspectul 
cărţilor se va întocmi în chip unitar dela 
centru. în special Ia alegerea calendarului, 
preotul va fi cu mare grijă, din motivul, că 
azi se inundează satele noastre cu tot felul de 
calendare contrare învăţăturii creştiae. 

Iată o întreagă serie de dispoziţii din 
cele mai importante, peste cari nu e bine să 
se treacă atât de uşor la ordinea zilei. Ne 
vom mai ocupa deci de ele foarte curând, şi 
poate chiar în numărul proxim. 

Un i f i carea c a l e n d a r e l o r . După vea
curi de împotrivire absolut neînţeleasă — căci 
nu avea ca bază decât numai ura Fanarului 
împotriva sf. Scaun apostolic al Romei, auto
rul calendarului gregorian, — o conferenţă a 
delegaţilor tuturor bisericilor autocefale orto
doxe, cari totuşi au putut să se sfătuiască 
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foarte bine împreună, sub şefia patriarhului cu 
moderne vederi din Constantinopol care este 
Meletie Metaxakis, a hotărît ca începând cu 
t Octomvrie din acest an să Introducă şi în 
bisericile ortodoxe calendarul gregorian, între
buinţat de lumea întreagă. In sensul acestei 
hotărîri, după 1/14 Octomvrie se va scrie ime
diat şi în viaţa bisericească 15 Octomvrie, ur
mând ca asupra serbătorilor, cari ar cădea în 
acest răstimp, să decidă episcopii Singuraticelor 
biserici. Toate serbătorile cari vor fi de atunci 
încolo, proximul Crăciun şi celelalte se vor 
prăsnui pe viitor la acelaş dat din partea în
tregii creştinătăţi. Singur privitor la calcu
larea zilei de Paşti s'a făcut o mică rezervă, 
întrucât s'a păstrat modul de calculare oriental, 
diferit puţin (în cât priveşte coincidenţa cu Pe-
sach-ul jidovesc) de epactele apusene şi astfel 
tot la 10 ani această serbătoare şi cele cari 
sunt în legătură cu dânsa vor trebui să se 
prăznuiască deosebit. Dar sperăm că se va 
găsi o soluţie — poate chiar din partea bise
ricii apusene — şi pentru împăcarea acestei 
deosebiri. 

Salutănvcu multă bucurie această hotă-
rîre dela Constantinopol şi felicităm din inimă 
pe ceice reprezentând acolo biserica ortodoxă 
română (d. prof. Dr. Dragomir Demetrescu 
şi păr. arhimandrit Scriban) au înţeles că 
trebuie să adereze şi în numele acesteia la ho-
tărîrea luată. Ştim, că această hotărire trebuie 
să mai treacă de acum şi prin întreagă filiera 
ierarhică dela noi, dar după cele întâmplate nu 
mai putem crede, că ortodoxismul român ar 
mai putea să se opună unificării de-o impor
tanţă extremă — chiar şi din punct de vedere 
politic. La Constantinopol s'a enunţat, că în calea 
unificării nu stă nici o piedecă de ordin dog-
tic, practic, canonic, ori calendaristic şi astfel 
nu credem ca ele să mai poată fi găsite din 
partea vre-unui „învăţat" al autocefaliei române. 

Ar fi o absurditate. Dar chiar să se gă
sească, nu credem, că ele să mai poată fi ono
rate. In orice caz însă biserica noastră ro
mână unită va avea începând cu ziua de 15 
Octomvrie stil nou, acelaş dat calendaristic cu 
biserica Apusului. 

M 0 F o i ţ a „Unirii". 11 0 

Un ecou al serbărilor. 
— Scrisoare deschisă adresată d-lor miniştri 

Banu, Constantinescu şi Florescu*) — 
de Leonard Paukerow. 

Aţi fost la Blaj, domnilor miniştri! V'am 
auzit discursurile avântate, mărturisirile su
perbe că sunteţi profund emoţionaţi de idea
lismul curat ce se desprinde din viaţa de azi 
a acestui centru cultural. 

D-v. domnule ministru Banu, în deosebi, 
aţi stat mai mult la Blaj decât ceilalţi colegi 
ai d-v. din guvern. Aţi putut afla dar nevoile 
Blajului, şi aţi şi făcut frumoase făgăduinţi. 
Oamenii de aici sunt naivi şi buni, cred şi 
speră. Trăesc mereu în bucuria aşteptării... 

Au aşteptat, ca ceia oe aţi promis să se 
împlinească. Şi din câte aţi promis numai 
„cupa Blajului" a sosit în ultimul moment, 
după un an de aşteptare. 

S'au bucurat cărturarii blăjeni şi de acest 
dar, „cupa Blajul™*, ca ei le rândul lor să 
facă o bucurie copiilor; aceştia să se ia la 

*) A apărut în numărul 434 din 29 Maiu al îia-
rului »Lupta« din Bucureşti, sub titlul »Domnilor miniştri 
cari ati foit 1» Blaj!...« II reproducem întocmai, fiindcă 
atinge chestiuni foarte importante, cari ne priveic de 
doaproape. * • 

Noul Consisfor papal. 
In 23 Maiu s'a ţinut din partea Papei 

Piu al Xl-lea un nou Consistor secret, pentru a 
provedea cu episcopi o întreagă serie de 
scaune episcopeşti vacante şi spre a crea şi 
publica pe noii Cardinali ai biserieii romane. 

Cu prilejul acesta sf. Părinte a adresat 
Cardinalilor, adunaţi în mare număr, o alocuţie, 
în care remarcânduse toate momentele mai 
însemnate de bucurie ori întristare din viaţa 
bisericii, ori în legătură cu dânsa, ni-se dă o 
icoană fidelă a situaţiei religioase din zilele 
noastre. 

Ca momente de bucurie se încreastă în 
ea cultul tot mai intensiv al sfintei Euharistii, 
care pTin deosebitele lui forme de manifestare 
dar mai ales prin acea frecvenţă tot mai răs
pândită a împărtăşirilor, ne reaminteşte zilele 
de glorie ale vieţii creştine din primele veacuri. 
Mare bucurie îi causează sfântului Părinte şi 
faptul, că prima sa enciclică dela Crăciun a 
fost primită de toată lumea cu deosebită bună
voinţă, urmându-se — dupăcum zilnic poate 
să o constate cu multă plăcere — mai ales 
îndemnurile pe csri le-a dat pentru îmbrăţi
şarea şi promovarea lucrărilor cuprinse sub 
numele de „Acţiune catolică". Ca al treilea 
moment de bucurie se remarcă pregătirile ce 
se fac pentru prăznuirea anului jubilar 1925 
prin o mare expoziţie misionară, care promite 
a fi din cele mai reuşite şi care va putea da 
un nou şi puternic impuls acţiunii principale a 
bisericii care sunt misiunile. 

Alături de acestea, alocuţia papală se 
vede însă nevoită a înregistra şi alte momente 
mai puţin înveselitoare, cari i-au făcut sfântului 
Părinte multe zile amare. Sunt, înainte de toate 
stările nefericite din Orientul apropiat al Eu
ropei şi Asiei, unde nici până azi n'a încetat 
încă starea da răsboiu, care — zi de zi — turbură 
tot mai adânc începuturile atât de promiţă
toare ale vieţii religioase din părţile ace
stea. Dar nici restul Europei nu este încă 
deplin liniştit şi gândurile de revanşe zădărnicesc 
în chip statornic armonia şi bunăînţelegere 
dintre popoarele cari s'au întâlnit, ca ieri, pe 

întrecere cu jocuri sportive ca să câştige acest 
premiu. 

• 
Dupăce v'aţi convins, domnilor miniştri, 

de marele rol cultural al Blajului, în trecut şi 
prezent, unde „generaţii după generaţii de elevi 
s'au adăpat Ia izvorul ştiinţei, răspândind-o 
apoi peste întreg neamul, până la Carpaţi, până 
Ia Dunăre, până la Nistru", nu v'aţi gândit, că 
este o datorie de recunoştinţă să faceţi ceva 
pentru acest Blaj, dispreţuit şi neglijat de 
cârmuirea maghiară, tocmai fiindcă a fost un 
cuib temut de energie şi cultură naţională ro
mână ? 

Blajul doar trebuie să simtă, că trăieşte 
acum sub regim românesc, şi guvernul ţării 
are tot interesul să ajute învăţământul românesc, 
instituţiile de educaţie românească. 

îşi mai avea o explicaţie ca sub stăpâ
nirea maghiară şcolile româneşti din Blaj, 
lipsite de spijinul material al statului, să fie 
susţinute din mărinimia arhiereilor Blajului, 
cari au şi jertfit totul pentru şcoli. 

Dar azi sub stăpânirea română, de ce 
şcolile din Blaj, să fie met eu periclitate în 
existenţa lor, să nu se bucure de ajutorul sta
tului? De ce şi azi, Mitropolitul din Alba Iulia 
şi Făgăraş să fie silit să adune ban cu ban 
pentru întreţinerea şcolilor, când statul român 
trebuie să aibe grijă de menţinerea şi înmul
ţirea şcolilor? 

Dar în loc de această ocrotire a învăţă-

întinsele câmpuri de luptă. Cât priveşte îi 
sfârşit, stările din Rusia ele sunt din cele mi 
insuportabile. Şi aici, sf. Părinte reaminteşte 
cu multă durere, persecuţiile religioase porniţi 
în timpul din urmă — cum o dovedeşte uti 
derea prelatului Budkiewicz — eu toată pu 
terea şi împotriva bisericii Romei, a acelî 
Rome papale, care nu încetează de-a ven 
zilnic, cu sume cu adevărat fabuloase, în aju 
torul năpăstuiţilor unui regim, care a ştiut si 
creeze din Rusia întreagă o ţară a mizeriei ş 
a foamei. Dar cu toate aceste semne de nere 
cunoştinţă adânc supărătoare, sf. Părinte anunţi 
lumii întregi, că va continua să ajute dupj 
puteri pe aceia, cari, ca fiii aceluiaş Părinţi 
ceresc, au dreptul să pretindă dela noi toţ 
ajutorul de lipsă. 

Revenind apoi de nou Ia momente ma 
îmbucurătoare, sf. Părinte relevă cu mândrii 
icoanele persoanelor de curând beatificate 
fericita Terezia de Pruncul Isus, fericitul Mi 
hail Gatieoîts şi fericitul Robeit Bellarmin, 
esclamând cu sfântul Ambroziu: Tales ambio 
defensores! 

De încheiere, sf. Părinte anunţă Colegiul 
Cardinalilor, că noii lui membrii i-a ales în per
soana arhiepiscopului din Bologna Ioan B. 
Nasaîli Pocea şi alui Aloisiu Sincero. ase
sorul Congregaţiunii conzistoriaîe. 

Un ordin important. ! 
IJHimuî numâr (1 Iunie) al gazetei ofi

ciale „ Curierul creştin" dela Gherla publici 
părţile mai însemnate din instrucţiunile date 
organelor executive din partea ministerului 
agriculturii, in cauza împroprietărire! bi
sericilor şi şcolilor. Pentru importanţa lor, 
reţinem din ele partea referitoare la bise
rici, pe care o dăm în următoarele: 

„Veţi avea tot atât de mare grijă şi pentru 
biserică ca şi pentru şcoli. — Veţi înzestra 
fiecare biserică şi filie cu câte o sesiune paro
hială până la maximum de 32 jug. — cu câte 
o sesiune cantorală până la maximum 8jugăre. 
Şi apoi câte un lot separat de cele două se
siuni, pentru trebuinţele pur bisericeşti până la 

mântului românesc, la Blaj s'au expropriat 
moşiile Mitropoliei, răpindu-se astfel Arhie
reului dela Blaj cele mai sigure izvoare de 
venit pentru susţinerea şcolilor. 

Şi azi mitropolitul e nevoit să se împru
mute cu poliţe pe la bănci*) ca sâ aibă cu 
ce plăti profesorii. Ba, vrea să ceară voe 
guvernului sâ cerşească, numai să adune bani 
pentru şcoli. 

De lucrul aeesta aveţi desigur cunoştinţă, 
domnilor miniştri. Şi inimile dv. n'au tresărit, 
n'au fost mişcate? Nu v'aţi zis, că trebuie făcut 
ceva în această direcţie ? Credeţi că Blajul 
cultural este servit, salvat — prin discursuri 
frumoase, prin retorică patetică ? 

Unde e fapta, fapta cea bună, pentru Blaj, 
singura grăitoare, singura care ajută şi care 
rămâne? 

Blajul nu are apoi lumină electrică, nu 
are apă. 

Stăpânirea maghiară a lăsat Blajul în în
tuneric, pentru ca odraslele ţăranilor valahi 
să-şi strice ochii la lumina bolnavă a unui 
opaiţi sau lămpiţe fumegânde, când vor voi să 
înveţe carte. 

Se cuvine oare, e just, e uman, domnilor 
miniştri, ca acest regim vitreg, să se prelun
gească acum, în România mare? 

*) Mai corect: >sl exhaarieze pini In fund funda* 
ţiunile menite altor seopari«. N. R. 
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kg., bine înţeles cu restricţiunile prevăzute 
art. 6 punct 4 în ce priveşte numărul su

telor din parohie sau filie. 
,In ceeace priveşte terenul necesar pentru 

•itruirea de biserici şi şcoli, veţi veghea să 
aplice cu ultima rigurositate art. 40 din 

ige. — Acolo, unde chiar dacă există bise-
i şi şcoală, ele nu sunt bine aşezate, sau 
renul pe care sunt aşezate nu e destul de 
Moliaat, ori poziţia nu e destul de igienică, 
i terenul încunjurător este insuficient, şcoala 
u biserica fiind înghesuite în cine ştie ce Ioc 
isnic sau ungher întunecat din sat, se va pro
nia la expropriere de terenuri noui pentru 
instrueţii de biserici şi şcoli; astfel ca în 
itor instituţii atât de însemnate ca biserica şi 
oala, să fie scoase din situaţii umilitoare şi 
¡1 puţin pentru viitor aşezate in situaţii de 
iste, aşa cum se cuvine unor instituţiuni, în 
iri se cultivă mintea, şi se înalţă sufletul 
Icnesc". 

Revistă bisericească. 
Joia trecută s'a ţinut la Bucureşti o con-

renţă a episcopatului nostru, în care s'au 
lat hotSriri meritorii în ce priveşte unificarea 
llendarului Publicarea lor se va face la timp. 

C;i prilejul serbărilor de 10 Maiu, pâr. 
monic Dr. Iacob Radu a făcut la Oradea 
lare în faţa dlui ministru Moşoiu o frumoasă 
fologie a bisericii Blajului, din care reţinem 
rmâtoarele: „Cea dintâiu scânteie de neîn-
ricat patriotism românesc a scăpărat din că
inţele martirului Arhiereu Inocenţiu Micu 
Hain, cerând în dieta din Cluj, cu primejduirea 
ieţii, drepturi pentru toţi fiii neamului româ-
«sc din Ardeal. Iar flacăra dătătoare de lu-
lină şi cultură naţională în micul Blaj s'a 
iprins acum sunt 169 de ani prin şcolile sale, 
B cari s'au format atâţia apostoli ai culturei 
omâneşti şi cei mai mulţi eroi ai idealurilor 
laţionale. — Acolo la umbra măreţei noastre 
latedrale a sunat goarna de arhanghel al ui 
Indriiu Murăşan şi glasul de tunet al lui 

Domnul ministru al instrucţiunei publice, 
inunţă mereu, de câteva luni, că a dat şi dă 
ocă milioane şi milioane pentru câminuri stu-
Itnţeşti, la Bucureşti, la Cluj, etc. 

Nu poate da câteva milioane şi pentru 
Kvoile culturale ale Blajului — pe care un 
soleg al d-sale 1-a numit Oxfordul României ? 

Nu poate guvernul român să deschidă 
an credit de câteva milioane pentru a aduce 
[izul metan din Dicio-Sân-Martin la Blaj ? 

Sânteţi trei miniştri cu autoritate în gu-
rern. Nu puteţi aduce tn discuţie, în cel mai 
ipropiat consiliu de miniştri, nevoile urgente 
ile Blajului şi să depuneţi cele mai mari stă
ruinţe, pentru a se găsi mijloacele de repara-
iune şi satisfacţiune ? 

Faceţi un gest frumos pentru Blaj, şi 
veţi câştiga recunoştinţa a mii de oameni, 
fiţi arăta că vă ridicaţi de asupra partidelor, 
ci iubiţi Ardealul, prin fapte bune săvârşite 
pentru această provincie, scoţând din întuneric 
Blajul, cel mai puternic centru cultural al Ro

mânilor de peste Carpaţi. 
Rugămintea aceasta umilă, domnilor mi

niştri — v'o face un biet gazetar, care de zece 
lui, în colindările sale, se tot opreşte la Blaj, 
învăţând să admire şi să respecte munca şi 
[jertfa de apostol a atâtor cărturari blâjeni, 
cari s'au devotat carierei de dascăli, trăind 
•ca nişte călugări săraci, modeşti, şi obscuri, 
•aducând însă servicii reale ţării, mai mult 
decât mii de politiciani. 

Bărnuţiu, acolo a strălucit fulgerul spadei lui 
Iancu, prin care s'au sfărmat cătuşele de veacuri 
ale iobăgiei.. ." 

In zilele de 26—9 Maiu s'au ţinut din 
partea reuniunii arhidiecezane misiuni popo
rale în Orlat. Ele au fost eonduse din partea 
păr. canonic Dr. Ioan Bălan şi de prof. Dr. 
Ioan Coltor, fiind pentru satul întreg o sărbă
toare sufletească din cele mai alese. 

Pe anul jubilar 1925 se pregăteşte în 
Roma, din iniţiativa Papei, o mare expoziţie 
misionară, care va înfăţişa lumii întregi 
stăruinţele şi rezultatele bisericii de pe acest 
teren, cel mai propriu teren de acţiune bise
ricească. Comitetele sunt deja constituite, stând 
toate sub prezidiul Cardinalului — prefect al s. 
Congregaţii de Propaganda Fide, şi ele lucrează 
din greu pentru reuşită cât mai deplină a a-
cestei grandioase opere, pe care sf. Părinte a 
ţinut să o pomenească cu multă simpatie şi în 
alocuţia adresată Cardinalilor, cu prilejul ulti
mului Conzistor secret. 

In cadrul unor frumoase solemnităţi s'a 
făcut Lnni, a doua zi de Rusalii, sfinţirea de 
cjopote ale parohiei noastre din Zlatna, cum
părate în cea mai mare parte din donaţiunile 
vrednicului fiu al bisericii noastre, d. Iuliu 
Albini. Dela Blaj a participat păr. canonic Dr. 
Vietor Macaveiu. 

Un congres al „bisericii vii", ţinut de 
curând la Moseva sub prezidenţia arhiepisco
pului Vjdensk", a hotărît degradarea patriar
hului ortodox Tikhon pe motiv, că ar fi apa-
statat dela adevăratele comandamente ale lui 
Hristos. Intre alte chestiuni de cari s'a ocupat 
acest congres, este şi permiterea recăsâtoriei 
preoţilor şi admiterea oamenilor însuraţi la 
demnitatea episcopească. S'a mai discutat, spun 
gazetele, şi „o hotărîre exprimând indignarea 
contra mitropolitului Dionisie al Varşoviei, 
care a întrat în raporturi cu Papa în paguba 
bisericii ortodoxe". 

Pe ziua de 1 Iunie c. Marele colegiu 
electoral a fost de nou convocat pentru a se 
face alegerea noului episcop de Argeş, în 
locul lui Visarion Puiu, trecut la Bălţi în Ba
sarabia. Candidatul guvernului la acest scaun 
este păr. Vasile Duma, protopopul Reghinului, 
despre care încă în rândul trecut se scrisese, că 
ar fi fost ales. 

Săptămâna trecută s'a deschis la Bucu
reşti sesiunea ordinară a Consistorului su
perior bisericesc. Cel mai important dintre 
obiectele ce se vor lua în discuţie este che
stiunea învăţământului religios in scoale. 

S t r o p i t o a r e d e v i i şi p ă r ţ i con» 
s t r u i t o a r e d e m e t o d a 

.-. „.Austrie şi Wermorar. 
sa găsesc la 

F R A Ţ I I P A U L I N I 
F a b r i c ă d e a r t i c o l e d e a r a m ă In A1UD. 

S e pr imeş te : înzestrarea, aranjarea şi r e 
pararea fabricelor de spirt şi de chemicale . 

Fabricăm Cazane de fiert rachiu 
căldări de spălat, văpsit 
• şi de tăbăcărie • 

In condiţ iunile cele ma i favorabile. 
(16) 85 - 5 2 

Ştiri mărunte. 
f 

P e r s o n a l e , Pentru aranjarea unor în
semnate afaceri bisericeşti-şcolare I. Preasfinţitul 
mitropolit VASILE a plecat Miercuri la Bucu
reşti, de unde probabil se va întoarce pe ziua de 
mâine. 

— In Consistorul secret din 23 Maiu c. sj. 
Părinte a preconizat între alţi mulţi episcopi şi 
pe păr. IOAN BOROŞ ca episcop titular de 
lespia, dând prin această o nouă dovadă de bu
năvoinţa şi înaltă consideraţie faţă de biserica 
noastră. Graţia papală a atins în persoana 
prelatului Baros pe unul dintre cei mai vrednici 
membrii ai clerului nostru, căruia îi urăm din 
inimă lungime de zile. Consacrarea, care pe 
cât ştim se va face. după bunul obiceiu din 
vechime. în catedra là noastră din Blaj, va 
avea şi ea loc in curând. • 

— Profesorii Nicolae Popp, Laurian Puia, 
Eugen Gr. Bucur şi Nicolae Ţarina dela insti
tutele noastre de învăţământ din Blaj au dat în 
actuala sesiune dela Bucureşti, respective Cluj, 
examenul de capacitate. — Felicitările noastre! 

D e l a A c a d e m i a r o m â n ă . Miercuria 
trecută s'a făcut, într'o şedinţă festivă prezidată 
de M. Sa Regele, recepţia dlui Octavian Goga 
ales ca membru ordinar în locul lui Gh. Cosbuc. 
Noul academician a vorbit despre Coşbuc şi 
opera lui, râspunzându-i d. Gh. Bogdan-Duică, 
cu un studiu temeinic asupra operei literare a 
dlui Goga. Tot aici amintim, că în şedinţa din 
26 Mai u au fost aleşi ca membrii de onoare ai 
Academiei dd. R. W. Seton-Watson (Scotus 
Viator) — sosit de curând la Cluj — şi Charles 
Upson Clark, ambii profesori de universitate şi 
buni prietini ai neamului noitru. 

U n i u n e a f e m e i l o r r o m â n e a ţinut la 
Rusalii, timp de două zile, un mare congres la 
Aiba Iulie, la care a participat şi M. Sa Regina 
împreună eu Principesa moştenitoare. Condus 
de dna Maria B. Baiulescu, congresul a fost 
pentru femeile noastre un prilej de aleasa săr
bătoare, în cursul căreia s'au încheiat noi le
gături şi s'au făurit noue planuri pentru viitoarea 
muncă de conselidare a ţării, menită a fi făcută 
în mare parte cu ajutorul femeii. Blajul nostru 
încă a fost reprezentat la acest congres prin o 
delegaţie a Reuniunii noastre de femei, Înfrunte 
cu dş. Eliza Bodoean, prezidenta Reuniunii. — La 
anul, c«ngres»l se va ţinea la Baia-mare. 

L o e a l e . Mâine, Dumineca primă după 
Rusalii, a tuturor sfinţilor, va predica în cate
drală Reverendul Emil Petri, castelanul curţii 
mitropolitane. 

— Sub conducerea profesorilor Ioan Bă-
găian şi Gregoriu Pădurean, liceul nostru de 
băieţi a participat la concursurile dela Rusalii 
ale soc. «Tinerimea Română* din Bucureşti cu 
16 elevi, iar Lunia trecută s'a făcut din partea 
clasei IV B sub conducerea prof. Dr. Coriolan 
Suciu o frumoasă escursie şcolară la »piatra 
Cetii*. 

— «Reuniunea pompierilor voluntari* a o-
răşelului nostru a aranjat Lunia trecută o reu-
şitră petrecere de vară în grădina poporală din 
Veza. 

L a c o n g r e s u l „Lig i i c u l t u r a l e " , care 
a tost o frumoasă manifestare culturală, d. N. 
Iorga, ales prezident pe un nou ciclu de trei 
ani, a spus despre naţionalism următoarele lu
cruri comentate toarte viu de presa întreagă: 
»A crede într'o naţiune, a ta, e a recunoaşte 
tn tot ce le formează: rasă, limbi, cultură, 
amintiri, a te feri de a le jigni In vreunul din 
aceste elemente, a te bucura chiar de existenţa 
şi de desvoltarea lor, fiindcă statul naţional au 
tşi poate afla locul decât într'o lume organizată 
naţional şi caracterele unui neam nu ies la 
iveală decât într'un cadru naţional el Însuşi 
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Orice naţie are posibilităţi nesfârşite de a pă
stra şi de a-se întinde în propria ei fiinţă, în 
propria ei vitalitate, în propriile ei virtuţi. Pro
gresele ei stau în prisosul dinăuntru, nu tn 
strâmtoarea din afară. Un popor care atentează 
la vitalitatea altuia pentru a trăi, se desonorează 
pc sine*. 

O n o n ă l i n i e f e r a t ă , construită în 
primăvara acestui an, împreună Oradea-mare cu 
Aradul. Fiind aceasta prima linie ferată nouă 
în părţile ardelene dela 1 9 1 8 încoace, cu prilejul 
înaugurării ei, s'au făcut la Rusalii m a r i solem
nităţi, la cari a u participat 5 miniştrii, în frunte 
cu şeiul guvernului. Importanţa nouei linii este 
deosebit de mare şi din punct de vedere stra
tegic. 

f P a r . P a t r u A g r i ş a n , parohul nostru 
din Muerău (arhidieceză), s'a stins la 28 Maiu, 
în «nul 6 3 al vieţii şi 3 8 al preoţiei sale cinstite. 
Păr. George Rus, parohul Huedinului, deplânge 
într'ânsul pe socrul său. — Odihnească în pace! 

Noul mers al trenurilor. 
începând cu 1 Iunie c. circulaţia trenurilor 

prin gara Blaj este următoarea: 

Spre Bucureşt i : n Spre Cluj: 
24 

402 
22 

406 
2 

32 
40 r 

Ace. 
Pers. 
Ace. 
Pers. 
Orient 
Ace. 
Pers. 

(Arad) 5 2 1 
7-38 

11-50 
16-11 
2126 
22-33 
23-01 

23 Ace. (Arad) 0 31 
403 

31 
1 

405 
21 

40) 

.fers. 
Ace. 
Orient 
Pers. 
Ace. 
Pers. 

Pleacă: 539 Mixt 
425 Pers. 

Târnava mică: 
8-05 Soseşte: 426 Pers. 

14- 450 Mixt 

6-05 
7-18 
905 

13-34 
17-41 
23-18 

11-25 
21 55 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

B. Clnj, Suntem perfect de acord. Chestia şco
lilor noastre confesionale nu poate fi privită decât in
tegral şi la orice întâmplare ea nu se îavârte numai în 
jurul vechilor noastre şcoli delâ Blaj. In toate dispoziţiile 
noastre referitoare la şcoli trebue să se evidenţieze deci 
cât se poate mai răspicat punctul nostru de vedere 
prineipiar, pentruca să nu ni-se poată spune că am 
umbla s'o scăldăm. — Clara pacta, boni amioi! 

Lumina satelor» Sibiiu. Faimoasa vorbire dela 
Senat a I. Preasfinţitului DVoastră a fost - dupăcura 
bine ştiţi — comentată în aceste coloane şi altfel decât 
prin scrisul dlui Todica, şi dacă totuşi n'aţî găsit un 
cuvânt de răspuns şi de apărare decât prin ceeace 
scrieţi în Nr. 20 referitor la aprecierea reformei agrare, 
înseamnă, că acele vorbe ale mitropolitului Bălan n'au 
plăcut chiar aşa de mult şi n'au fost aplaudate chiar 
de tara întreagă, cum Vă place s'o spuneţi. Dl Todica, 
suntem siguri, n'o să vă rămână dator cu răspunsul şi 
atunci se va putea vedea mat bine, că cele spuse de 
d. Todic i nu sunt spuse de dragul episcopilor şi „gro
filor" papistaşi, cum vă place să însemnaţi cu atâta 
răutate, ci pentru c i dragostea de ţară şi neamul său 
l-au îndemnat să afirm» — poate înaintea altora — un 
adevăr ştiinţific, ds care lumea mare îşi va da seama 
abia « a i târziu. Dar cum pe Dv. nime nu va putea 
să V i scoată din ogaşă, în care V a pornit neodihnitul 
Dv. stăpân, nu ne facem nici o iluzie privitor la vii
toarea Dv. atitudine. „Veţi continua — cum spuneţi -
să mai scrieţi despre aceste lucruri" şi oricâte lămuriri 
şi dovezi vi-s'ar da,;veţi continua, adaugem noi, cu 
răutatea şi lipsa de orice scrupul care Vă caracteri-
sează. Foaia noastră psntru popor s'a ferit pâni acum 
fn mod consecvent să introducă tn coloanele sale 
vrajba şi agitaţia confesională, pe care Dv. o cultivaţi 
ca la poruncă, aproape număr de număr, şi atunci, dacă 
merge aşa, va trebui să între şi ea în horă, peatruea 
pe armă tot Dr . să strigaţi că: „Blajul atacă!" - Pentru 
orientare. 

S. Lngoj. Oricâtă importanţa am da faptului, ca 
tn punctul calendarului Orientul s'a plecat în sfârşit, 
după atâtea veacuri de încăpăţinare, in faţa vechei re
forme papale, nu credem că ar trebui să vedem in el 
mai mult decât este: iniţiativa unui om luminat, care 
tn Apus a putut să se desbare de prejudecăţile stupide 
ale anumitor cercuri orientale. Dar aceasta fireşte nu 
înseamnă, că noi n'am fi foarte bucuroşi dacă „preve
derile" Dv. ar putea s i se 'rtal iseze cu un ceas mai 
curând. 

M. Anrora 111. (America 1 . Suma trimisă prin 
păr. Senior am primit-o şi Vă mulţumim atât pentru 
ea cât şi pentru şirele adresate redactorului nostru. 
Dumnezeu V i ajute la lupta frumoasă pe care-o purtaţi. 
— Facem şi noi aici tot ce se poate. 

C. Tih&a. Banii trimişi prin băiat (30 Lei) i-am 
primit. 

Transpiraţia Mâinilor 
Mirosul Picioarelor, etc. 

dispare întrebuinţând lichidul S. A. S. De vân
zare Ia Farmacii şi Droguerii sau contra mandat 
poştal de lei 20, vi-se trimite de către Farmacia 
o o o VOREL, Piatra-N. c o c 

H C 7 F "IV/f A boalele de piele, coşu-
^ " * - ' **• rile se vindecă sigur cu 

P O M Ă D A C A D O L 
Găsiţi la farmacii şi droguerii sau contra man
dat poştal de lei 25 dela • 

F A R M A C I A V O R E L , P ia t ra -N. 

Cereţ i g r a t u i t p r o s p e c t u l : Cum s e v i n d e c ă e c z e m a . 

Durerea de cap 
Dureri reumatice etc. vindec-ă şi liniştesc la mo
ment tabletele KALfVIA, pachetul lei 4, la dro
guerii şi farmacii. Se trimet contra mandat de 
lei 40 franco 10 pachete Kalma • Adresaţi: 

F A R M A C I A V O R E L , Pia t ra-N. 

ATELIER DE PICTURĂ 
BISERICEASCA 

DEJ, S t r a d a N . I o r g a 2 4 . 

S e p r i m e s c s p r e execu* 
t a r e : picturi de hi 

serici, iconostase 
prapori. 

Se p o t c o m a n d a r ă s t i gn i r i 
a r t i s t i c e , c a r i se t r i m i t şi p r in 
V p o s t ă . V 

(42) 7 - 2 6 . 

Cum ne vindeecăm de Reumatism şi Sul 
Broşură interesantă şi interesantă şi instructii 

Se trimete gratuit contra mărci poşta le i 
1 leu, pentru porta. Adresaţi: 

F a r m a c i a V O R E L , Piatra-1 

„Unirea" 
n u ' i i e r ta t să l ipsească de p e 
masa n i m ă n u i . CCCCCCOCCCCO 

Abonamente se pot faoe 
oricând! 

outfa. artritisyniil. durerile de picioare, de mâini, dureri de ş e a 
etc. se vindecă radical cu Reumasol Vorel pomadă antireum 
tismală, Urotisana ceai diuretic şi Thermovata Vorel, vală a 
tireâmatismalfl. Se găseşte la drog. şi farm. — Coc-tra mand 
postai de Lei 70 se trimite întreg tratamentul j>fărâ al 
cheltuiala, Ia care se adaugă gratuit broşura : Cum se vindei 
Reumatismul şi Gutta. Dep. FARMACIA VOREL PIATRA-
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„ P A T R I A " 
b a n c ă p e n t r u c r e d i t , c o m e r ţ ş i i n d u s t r i e , s o c i e t a t e a n o n i m ă — l a j . 

î ndep l ine ş t e t o a t e lucrări le de bancă , d i î m p r u m u t u r i , 
cambi i , h ipo teca re şi cont^curent , p r i m e ş t e d e p u n e r i spre fructificare 
mij loceşte p lă t i rea cecuri lor a m e r i c a n e . 

A r e u n m a g a z i n de l e m n e „ P L U G A R U L " , u n d e se v inde 
t o t felul de l e m n p e n t r u clădiri şi măsa r i , l e m n de foc, pa r i de v ie . 

Fab r i ca sa „ V U L C A N U L " p r o d u c e că rămida şi ţ igla cea 
m a i b u n ă . 

P răvă l i a sa „ C O N S U M " v inde t o a t e negoa ţ e l e p e n t r u t r é ' 
bu in ţ e l c casei şi p e n t r u e c o n o m i e . A r c ferăric boga tă şi t o t feliul 
de une l t e . A r e filială în T e i u s . 
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Se eiip?- cu toţi râurii de comerţ. 

A d r e s a b ă n c i i : 

PATRIA", BLAJ 
Adresa egrafică 

„ P A T M A " 
Te l e fon , în Blaj N r . 9, în T e i u ş 11 . 

10 (50) - 12. 

Tipografia Seminarului teologic greco-catol ic B la j . 


